



## 腕部骨折石膏固定后注意什么？

封 蓉（成都第一骨科医院门诊部 四川成都 610031）

中图分类号：R683 文献标识码：A 文章编号：1009-5187（2019）05-121-01

在日常生活中，腕部骨折较为常见，大部分患者由于跌倒后本能地用手掌撑地，导致腕部骨折。一旦发生腕部骨折，如果没有接受有效地治疗，会对患者正常的生活和运动产生影响，比如出现关节畸形，关节疼痛和活动受限的情况。因此，在患者治疗过程中，必须做好关节复位、石膏固定和后期护理等关键环节。然而，腕部骨折石膏固定术后需要注意什么呢？

### 1 注意肢体末梢循环

在对患者患肢进行石膏固定后，不能以为一劳永逸，需要密切观察受伤肢体末梢的循环情况。一般每隔1-2小时可以观察一次，看看手指的颜色变化、活动程度、手指知觉以及手指的血液循环情况。在检查末梢循环情况时，一方面可以用手指轻轻按压患者指甲，放松后手指如果出现红润，很快充血，证明末梢循环良好；另一方面，可以用手指扳动患肢的手指，看看有没有疼痛感。一旦出现任何异常现象，比如出现手指麻木、局部感觉过敏、剧烈疼痛、手指伸曲不变、指尖发凉或者发青发紫等现象，应该及时到医院复诊，避免出现肢体坏死的严重后果。

### 2 防止石膏变形

一般石膏完全干燥需要24小时，在石膏没有完全干燥定型前，一方面在患者患肢移动时，移动幅度尽量不要过大，动作要轻柔，防止腕部骨折部位错位；另一方面，由于石膏没有完全干燥定型，很容易出现石膏变形或者折断的情况，会导致石膏压迫腕部骨折处受伤组织皮肤、血管或者神经，出现腕部骨折位置移动，或者局部坏死，很有可能产生二次损伤。因此，在石膏完全定型前，一定要避免接触坚硬物体。为了加速石膏凝固，可以让石膏暴露通风，快速水分蒸发，加速凝固。在冬季，石膏的凝固时间延长，可以用电吹风进行吹干处理。另外在夜晚休息时，腕部骨折患者应选择棕床或者硬板床，有利于保持石膏的形状。在休息时，尽

量减少翻身次数，防止石膏被挤压而产生变形。患者的患肢一般都要适当的垫枕抬高，促进血液回流，能有效地缓解肿痛症状，建议让整个患肢抬起的高度超过心脏即可。

### 3 注意石膏里面污垢

腕部骨折患者在治疗过程中，石膏的固定时间会比较长，然而在石膏里会堆积大量死皮或者污垢，尤其在气温较高的夏天，出汗较多，明显感觉发痒不适。出现发痒的情况，很多患者会用筷子等物插入进行搔抓挠，然而这种方法并不可取，容易刺伤皮肤，造成伤口溃烂感染。在拆除石膏再次固定时，为防止发痒加重，可涂抹我院自制紫草油或以三九皮炎平软膏擦拭皮肤表面。不宜随便自行擦洗。同时要注意观察骨突处有无张力性水泡或皮肤破溃，及时妥善处理，防止压疮。患者在日常生活中，尽量减少石膏与水的接触，防止石膏遇水变软，失去固定和保护作用。特别是在洗澡时，不要用淋浴的方式，可以采用擦浴。

### 4 功能锻炼

腕部骨折患者在疼痛和肿胀明显缓解后，可以在医生的指导下做适量的功能锻炼，可以促进血液循环，加速肿胀部位的消退，防止肢体僵化和肌肉萎缩等不良情况的发生，同时还能促进患者的骨折愈合。在石膏固定的一周内，可以练习手指的伸曲运动，在一周以后可以练习握拳和手指屈伸。在功能锻炼过程中，一定要谨遵医嘱，在不会影响患肢固定和伤情许可等条件下进行。

### 5 不可自行拆除石膏

石膏的拆除需严格在医生指导下进行，切不可自作主张自行拆除。尤其是当石膏固定过程中患者的骨折部位出现不适情况时，有的患者就会自行拆开石膏一探究竟，但这是非常不可取的。不管出现任何不适症状和异常情况，均需立即就医处理，不可擅自处理。

## 脑卒中的预防保健

张 艳（海军特勤疗养中心）

中图分类号：R743.3 文献标识码：A 文章编号：1009-5187（2019）05-121-02

“中”为打击之意，又为矢石之中；“风”善行而数变，又如暴风疾至，古人将此类疾病症状与所观察的自然现象联系起来，用比喻的方法为疾病命名，中风就此得名。脑卒中是脑中风的学名，是一种突然起病的脑血液循环障碍性疾病，又叫脑血管意外。是指在脑血管疾病的病人，因各种诱发因素引起脑内动脉狭窄，闭塞或破裂，而造成急性脑血液循环障碍，临幊上表现为一过性或永久性脑功能障碍的症状和体征。脑中风是严重危害人类健康和生命安全的常见的难治性疾病，存在着明显三高（发病率高、致残率高、死亡率高）现象。根据统计中国每年发生脑中风病人达200万。现幸存中风病人700万，其中450万病人不同程度丧失劳动能力和生活不能自理，致残率高达75%。所以，要阻止悲剧的发生，应重点防控好危险因素，尤其是遵守以下六项基本原则。

### 1 控制三高

高血压、糖尿病和高血脂症患者，要尽量保持原有的生活习惯，不要熬夜或过度疲劳，应坚持按时服药、定期门诊检查，已达到控制好指标的目的。

高血压病人要遵医嘱按时服用降压的药物，有条件者最好每日测1次测血压，特别是在调整降压药物阶段，以保持血压稳定。高血压病，通过降压药、低盐饮食等将血压逐渐降至140/90mmHg以下。糖尿病患者，通过控制饮食、降糖药，将血糖降至正常范围。

### 2 适当运动

运动能提高人体抗氧化能力和免疫功能，有助于预防动脉粥样硬化，促进血液循环，改善脑供血。老年人更要注意，锻炼时要注意保暖，做到劳逸结合，以散步、打太极等项目为宜。上午10时至下午3时是秋冬季户外训练的黄金时间。

### 3 合理饮食